

# 国家安全机关公布5起典型案例

新华社北京4月14日电(记者 冯家顺)在第九个全民国家安全教育日到来之际,国家安全机关14日公布5起典型案例,呼吁全社会提高国家安全意识,共筑反间谍的钢铁长城。

### 境外企业窃取我稀土领域国家秘密

2017年,境外某有色金属公司上海子公司员工叶某某与国内某稀土公司副总经理成某在商业合作中结识,叶某某所供职公司的外籍员工指挥其以提供金钱报酬为诱饵,向成某索要我稀土收储明细、指令性计划等信息。成某在明知相关内容严禁对外提供的情况下,为谋取私利,将工作中掌握的我国稀土收储品类、数量、价格等发送给叶某某,并收取大量报酬。经国家保密部门鉴定,成某向境外提供的涉及7项机密级国家秘密。

2023年3月,国家安全机关破获该案,对涉案人员叶某某,成某依法采取强制措施。同年11月,江西省南昌市中级人民法院分别以境外收买、非法提供国家秘密罪,为境外非法提供国家秘密罪、受贿罪对叶某某和成某作出判决。

### 境外间谍情报机关窃取我稻种及制种技术

近年来,境外间谍情报机关持续加大对我国粮食领域渗透力度,大肆窃取我核心科研情报。针对这一情况,国家安全机关依法调查审查涉案人员近百名,查处重点涉案企业11家,依法追究相关人员刑事责任。

国家安全机关查明,国内某农业科技公司的原总经理朱某某,以“合作制种”名义,先后向境外间谍情报机关在国内设立的一家子公司违规出售5种亲本稻种,获得超出正常售价的回报。为进一步拓展“业务范围”,朱某某还创办了另一家农业科技公司,向境外大量出售我优质亲本稻种。

2024年1月,安徽省合肥市中级人民法院以境外非法提供情报罪判处朱某某有期徒刑1年6个月。此外,国家安全机关还依法对其余17名涉案对象给予行政处罚,并对涉案企业深挖彻查,有效消除我粮食领域重大安全隐患。

### 境外间谍机构非法搜集我气象数据

2023年以来,国家安全机关会同气象、保密部门在全国范围依法开展涉外气象探测专项治理,调查境外气象设备代理商10余家,检查涉外气象站点3000余个,发现数百个非法涉外气象探测站点实时向境外传输气象数据,广泛分布在全国20多个省份,对我国家安全造成风险隐患。

这些非法涉外气象探测站点,有的探测项目受境外政府直接资助,部分观测点设在军事单位、军工企业等敏感场所周边,进行海拔核准和GPS定位;有的布设在我主要粮食产区,关联分析我农作物生长和粮食产量;有的甚至长时间、高频次、多点位实时传输至外国官方气象机构,服务于外国国土安全和气象监测。相关设备体积小、便于安装、不易发现,能自动采集并实时网络传输。

相关涉外气象探测活动违反涉外气象探测和资料管理办法、数据安全法等有关规定。国家安全机关联合气象、保密部门,依法对相关非法活动进行查处,及时阻断气象数据出境的违法行为。

### 某高校学生出于猎奇落入陷阱

近年来,境外反华敌对势力利用互联网等渠道对境内人员开展意识形态“攻坚战”,歪曲炒作境内热点事件,攻击诋毁我政治制度。极少数青年学生受到煽动蛊惑,不慎落入陷阱,成为境外反华敌对势力的“棋子”。

日前,国家安全机关成功侦破了一起境外反华政党拉拢某高校学生参与活动的典型案例,有力打击了境外反华势力的渗透策反活动,及时消除了风险隐患。国家安全机关在工作中掌握到,国内某高校学生宋某出于猎奇心理,通过网络报名,接收境外某组织核心成员向其发送的有关指令。宋某还长期浏览境外反华网站,并为相关网站提供涉华负面影像素材。

2023年7月,国家安全机关依法对宋某进行行政询问,根据《中华人民共

和国反间谍法》相关规定,予以宋某警告并出具行政处罚决定书。经批评教育,宋某对自己的行为表达了诚恳悔过,承诺今后不再从事类似活动。

### 境外驻华机构雇员阻碍国家安全机关执法

自觉维护国家安全是每位公民应尽的法律义务,故意阻碍国家安全机关依法执行任务,将被追究法律责任。近日,国家安全机关对某境外驻华机构中方雇员故意阻碍国家安全机关依法执

行任务的行为,进行了行政处罚。

某境外驻华机构中方雇员符某在国家安全机关依法调查询问期间,拒绝前往指定地点接受询问,向无关人员散布被国家安全机关约谈情况,串联境外人员干预国家安全机关执法,故意阻碍国家安全机关依法执行任务。国家安全机关干警通过执法记录仪固定符某故意阻碍执法的证据,依据《中华人民共和国反间谍法》相关规定,依法给予其行政拘留十五日的行政处罚。

## 西渝高铁康渝段首联连续梁顺利完工



这是4月14日在四川省达州市境内拍摄的达州南站2号八线特大桥连续梁建设现场(无人机照片)。

当日,由中铁四局承建的西渝高铁康渝段全线首联连续梁顺利完工,为后续连续梁施工奠定了基础。

据了解,西渝高铁是全国“八纵八横”高速铁路网重要组成部分,全长739公里,设计时速350公里。项目建成后,西安至重庆将从现在的5小时缩短至2个多小时,推动路网结构进一步完善,助力城乡融合和区域协调发展。

新华社记者 王曦 摄

## 河北卢龙县船只侧翻事故初步调查 为村民自制游船导致

新华社石家庄4月14日电 记者14日从秦皇岛市有关部门获悉,13日14时30分许,河北省秦皇岛市卢龙县刘家营乡桃林口村青龙河发生一起游船侧翻事故。截至目前,事故导致31人落水,经全力搜救已全部救出,其中12人死亡,10人住院治疗无生命危险,9人已平安返回家中。经初步调查,事故船只由村民自制游船。

事故发生后,秦皇岛市立即启动突发事件II级应急响应,成立卫生救助、抢险救援、后勤保障、情况调查等7个工作组,第一时间调集应急、消防、

水务、卫健、公安等部门赶赴现场开展搜救、医疗救治等工作。消防救援队伍调派31辆消防车、144名指战员、4艘冲锋舟、13艘橡皮艇赶赴现场救援,同时使用无人机对涉事流域进行全面搜救。当地第一时间将伤员送至医院全力救治,“一人一策”制定诊疗方案。

经初步调查,发生事故的船只由自制游船,未配备救生圈、救生衣等救生设备。公安部门已对船主、船工进行控制。河北省成立事故调查组,对事故原因进一步调查。目前,秦皇岛市已对全市旅游行业开展拉网式全方位排查整治。

## 中国电动汽车业 呼吁欧盟反补贴调查保持客观公正

新华社布鲁塞尔4月13日电(记者 张兆卿 李骥志)中国机电产品进出口商会(机电商会)12日在比利时首都布鲁塞尔召开记者会,呼吁欧盟委员会在对中国电动汽车调查中保持客观、公正、透明,强调欧方若采取贸易救济措施将损害各方利益。

去年10月,欧盟发起了针对中国电动汽车的反补贴调查,目前正在对3家中国企业进行抽样调查。机电商会受包括抽样企业在内的12家中国电动汽车企业委托,与欧方进行沟通交涉。

机电商会副会长石永红表示,本次调查是在欧盟产业未申诉的情况下由欧委会依职权主动发起的,这在欧盟贸易救济实践中非常罕见。更重要的是,德国汽车工业协会和多家欧洲企业已明确表示反对本次调查。

石永红强调,中国电动汽车企业依靠市场驱动的比较优势在全球市场取得成功,而非欧委会所指称的依靠政府补贴。中方在调查中没有得到公

平和客观的对待,本次调查不符合世贸组织规则,欧方如若采取贸易救济措施将损害各方利益。

设在布鲁塞尔的国际律师事务所VVG律师埃德温·费米尔斯特在记者会上表示,欧委会主动发起反补贴调查,调查时间非常短暂,在调查对象的选择上缺乏公正,调查过程缺乏透明度,这些做法十分罕见。

在此次新闻发布会前一天,欧委会针对此案举行听证会,听取部分中国企业和机电商会意见。参与听证会的上海汽车集团股份有限公司总法律顾问周祺表示,欧委会未对中国相关企业关切作出回应。

石永红表示,欧盟和中国电动汽车行业的发展和成长在于合作而非冲突。中方仍希望本次调查能够取得一个平衡的结果。他呼吁欧委会从维护全球产业链供应链稳定大局出发,为中欧共同应对气候变化、推动绿色转型创造良好市场环境。

## 黄金再次回调 现在该买还是卖

黄金跌了!  
4月12日,一度冲破2400美元大关的国际金价盘中大跳水,伦敦现货黄金收跌1.25%,报2343.29美元/盎司;COMEX黄金期货收跌0.53%,报2360.2美元/盎司。

受此影响,4月13日,国内金饰价格回落,当日老凤祥足金饰品价格为737元/克,周六福当日足金饰品价格为736元/克,较前一日下降约10元/克。

### 发生了什么?

4月10日—4月12日,此前维持上涨趋势的金价坐过了过山车。

4月10日晚,美联储5月决议前最关键的通胀数据——CPI最新数据出炉。美国3月CPI同比上涨3.5%,高于3.4%的市场预期,这意味着美联储6月降息的可能性下降。

数据公布后,国际黄金、白银价格出现短暂下跌。但11日晚公布的美国3月PPI同比增速2.1%略低于预期,环比增速超预期放缓至0.2%,令黄金、白银再度“叛逆”回调。

4月11日—4月12日,国际金价重回上涨趋势。4月12日,COMEX黄金最高达2448.8美元/盎司;伦敦现货黄金则一度达2431.78美元/盎司,均创历史新高。

然而就在COMEX黄金和伦敦现货黄金双双冲破2400美元大关之际,多位美联储官员表示降息将晚于此前预期。

美联储官员柯林斯表示,现在预计美联储将比之前预期的时间晚一些进行降息。美联储官员古尔斯比指出,美国正处于相互矛盾的环境中,美联储必须将通胀率降至目标水平,而多份通胀数据都高于想象,他不会对美联储在未来会议上可能采取的行动施加限制;美联储官员戴利认为,目前美联储正朝着尽可能温和地将通胀降至2%的目标迈进,降息不具紧迫性。

美联储官员的发声令重新上涨的黄金再度高位跳水。伦敦现货黄金盘中一度上涨近2.5%,但随后大幅跳水,日跌幅达1.25%,报2343.29美元/盎司;COMEX黄金期货盘中一度涨超3%,最终收跌0.53%,报2360.2美元/盎司。

### 黄金暴涨偏离“常识”?

值得一提的是,此前黄金的暴涨表现被视为偏离“常识”。

有业内认为,黄金和美元罕见同涨“较劲”,反映了美元信用长期隐忧仍存。

今年1月,美国财政部发布报告,美国国债总额首次达到34万亿美元,这一时间比美国国会预算办公室此前的预测提前了5年。有外媒指出,这预示着未来几年在改善美国的资产负债表方面将面临政治经济挑战。

美国的降息预期也并不令人信服:2023年以来,美国非农数据频繁上修以及兼职对数据的影响,使市场对于非农数据信任程度有所下降;同时,尽管美国CPI数据超预期,但4月11日晚公布的美国3月PPI数据暂缓了通胀焦虑。

此外,在地缘政治影响和高利率环境下,全球央行的持续购金,也被视为影响黄金走势的重要因素。

华泰证券固收团队认为,央行购金行为不仅反映了对于黄金避险属性的认可,更显示了在美联储资产负债表持续扩张情况下,对于传统货币体系稳定性的担忧。

那么,这是否就意味着“美元信用体系的崩塌”?  
经济学者盘和林向记者表示,美元在未来很长一段时间还是会保持国际货币的地位。“金本位不可能回归,因此黄金价格的表现就是美元周期性表现,并且受无风险利率周期性波动影响。”

### 买还是卖?

“黄金会证明自己”——这是来自黄金持有者的调侃,然而经历“暴力”回调的黄金还有多少上涨空间?投资者该买还是卖?

兴业证券指出,黄金投资者中普通大众占比较高,专业投资者和大众在黄金投资价值认知上呈现分化。全球央行对黄金价值的判断会囊括政治因素,但如果黄金价格和实际价值偏离过大,各国央行也会斟酌配置黄金的成本和风险。

记者注意到,尽管黄金价格在短期内出现了波动,但目前华安黄金ETF、博时黄金ETF、易方达黄金ETF、国泰黄金ETF等多只黄金ETF规模已创下历史新高。第三方数据显示,3月1日—4月12日,黄金ETF、黄金股ETF合计吸金超过120亿元。

4月12日,上海黄金交易所发布公告,宣布提高黄金延期合约保证金比例和涨跌停板以及履约担保型询价合约保证金。同时,提示投资者做好风险防范工作,合理控制仓位,理性投资,确保市场稳定健康发展。

盘和林认为,目前美联储降息延期的可能性更大,但黄金价格继续上涨的持续性依然存在,因为美联储虽然可能延迟降息,但利率触顶是必然的。 本报综合消息